



凤凰出版传媒集团

统一刊号/CN32-0104
邮发代号/27-67
主办/江苏凤凰出版传媒集团
出版/江苏现代快报传媒有限公司即时互动平台
现代快报网/www.xdkb.net
地址/南京市洪武北路55号置地广场
邮编/210005
传真/025-84783504
24小时新闻热线/025-96060
本报员工道德监督电话
025-84783501
本报法律顾问
江苏曹骏律师事务所 曹骏律师封面主编 王磊
头版责任编辑 崔洪曙
零售价每份1元

版权声明

现代快报社旗下媒体原创内容著作权，
均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护
自身版权利益，制止非法转载行为，声明
如下：一、任何单位或个人，在任何公开传播
平台上使用著作权归属现代快报原创内
容的，必须事先取得书面授权；二、本报欢迎合作，但对侵犯本报著作
权的行为，将采取一切合法措施，追究行
为人的侵权责任；三、欢迎读者提供侵权线索：法律顾问
曹骏律师(025-84728578)；版权合作：
快报总编办(025-84783677)。

两大隧道免费通行，为南京点个赞

“不收费之后，每年一笔可观的收入就没了，但和免费带来的巨大社会与经济效益相比，这样的‘牺牲’很值得。交通是一种极为重要的生产力，交通便捷，牵动的是城市发展大局，弥合的是地区之间发展不平衡造成的沟壑。城乡一体化，必先解决交通难题。”现代快报首席评论员 伍里川

1月1日起，南京纬三路过江隧道将正式免费通行，此外，纬七路隧道也将与纬三路过江隧道一起，同步免费通行（详见今日快报封4、5版）。

几个月之前的消息是，南京市有关部门着手研究纬三路过江隧道、纬七路隧道免费通行的可能性及方案。尽管屡屡传闻“免费”，但远不及“一锤定音”更振奋人心。过江隧道免费是国内外大势，南京此举深得民心。

不免费的坏处比比皆是。2015年5月14日，现代快报发表社评《过江隧道免费通行，这个可以有》，直言：“大桥仍是首选”的事实提醒，就算南京日后有了更多的过江通道，只要收费

制不变，那么“免费”这一强力吸铁石，仍会让本该分摊的车流过度集中到免费的通道上。

纬七路隧道小车单次收费10元，包月卡300元。此前，由于不能确定是否与纬三路过江隧道同步免费，纬七路隧道仍对外出售了2016年1月的包月卡。假如不免费，就意味着很多人多扛起每车每年3600元的负担。

在南京，“过江难”是由来已久的问题，严重制约了江北地区的发展。如果说过去的“过江难”主要暴露了过江交通设施上的不足，那么，在过江路径越来越多的今天，“过江难”更多地表现为经济成本与时间成本上的纠结。

而免费政策，让烦恼烟消云散。

常年购买纬七路隧道包月卡的市民一年可以省下3600元的“过路费”。这是实实在在的“交通福利”。

纬七路隧道、纬三路过江隧道和长江大桥间隔均为5公里左右，免费通行之后，千军万马挤长江大桥的日子将不复存在。长江大桥可以休养生息了。喊破嘴皮，百般设计，不及经济杠杆轻轻挥动。收费制转身，天堑才会真的成为通途。

毫无疑问，不收费之后，每年一笔可观的收入就没了，但和免费带来的巨大社会与经济效益相比，这样的“牺牲”很值得。交通是一种极为重要的生产力，交通便捷，牵动的是城市发展大局，弥合的是地区之间发展不平衡造成的沟壑。城乡一体化，必先解决交通难题。

就在不久之前，还有“南京纬七路隧道免费可能存变数”的消息“折磨”人心。不难想象，“免费”与“不免费”看似一念之差，却也裹挟了诸多博弈内容。这中间，利益的考量、管理的协调、人心的安抚，着实需要大智慧。可喜的是，南京最终做出了给力的选择。

两大隧道所经历的关于是否收费的“长考”说明，尽管各方利益的平衡是一门艰难的艺术，仍须努力实现。这一过程中，对话与共鸣，是不变的主题。有争议不要紧，只要心系发展大局和公共利益，耐心寻找价值公约数，就没有解决不了的问题。

「来论」

四川男子偷鸡，被4名村民用绳子捆绑吊在房梁石柱上殴打致死。近日，四川乐至县法院对乐至县人民检察院提起公诉的被告人杨某甲、杨某乙、杨某丙、谭某某故意伤害致人死亡一案进行法庭审理，经合议庭评议后，当庭宣判，对杨某甲等人判处三年至四年有期徒刑。(12月30日 四川在线)

曾有数百名村名为这4人联名求情，希望不予追究刑事责任。这类事并不少见。

被求情的一般有三种情况：杀

联名求轻判可以休矣

死村里“地痞”“恶霸”，打死游手好闲、伤害父母的“逆子”，打死屡次偷盗的小偷。从表面上看，违法者是在“为民除害”，百姓联名求情似乎很有道理。但是，这种做法并不符合法理，都是被感情左右了心智，导致情感占了上风，法律被漠视了。

人们为何有这种错位现象呢？首先，因为人是感情动物，容易为情所动。这种感情包括人与人之间的情谊，比如亲人、邻居、朋友、同学、同乡等，联名求情的多是同村

村民，就是这个缘故。其次，人有仇恨坏人、恶人的情怀，被杀害的往往都有“坏名”“恶名”。两种情感交织在一起，就容易被左右，在联名信上签字。

当然，另一个非常重要的原因是有些人法治意识淡薄，甚至匮乏，同时受封建私利和传统家族、宗族观念影响较深，内心有一种“原始”的绝对“公平”观念——人不犯我，我不犯人，人若犯我，我必犯人，觉得为了捍卫自我权利伤害他人，法律可以从宽处理，或者认为“人多有

声势”“有人求情”，可以影响法官判决。这是一种典型的法官意识。根源是受教育不够，对法制缺乏深刻的理解，这说明公民教育和法制教育的重要性。

当然，有的联名或许只是表面现象，这背后不排除有人操纵，希望以“民情”作为打动法官的筹码，进而影响司法判决。笔者认为，这与法治社会的根本宗旨完全相悖，本质上也是干扰司法，可以休矣。

型一平（作者为湖南省沅陵县中医院员工）



被信任是一种快乐·信

国美山西路店

12.31超级年终庆

促销单品优惠 20%-50%



活动日期：12.31-1.3

早市抢大礼

12月31日-1月1日每天11:00之前
单品满3000元

送 微波炉一台

具体参与品类型号及活动详情见店内公告

超级跨年夜

12月31日-1月1日每天17:00至营业结束
套购满18000元

送 2000促销分

具体参与品类型号及活动详情见店内公告

10G黄金免费抽

12月31日凡顾客光临国美山西路店
可免费填写抽奖券，
当晚20:00整在所有抽奖
券中抽取一名幸运得主

获 10G纯金条一根

活动详情详见店内公告

小天鹅6.2公斤洗衣机
TB62-3168G(H)

¥998

三洋32英寸彩电
限量100台

¥999

伊莱克斯正1P空调
EAW25FD13BA1

¥1299

华为手机G7 Plus
5.5寸屏 16G内存
后置1300万像素摄像头

¥2199

老板烟灶套餐
CXW-200-8010+J/T-33BD

¥2980

西门子7公斤洗衣机
XQG70-WM10E1681W

¥2999

海尔对开门冰箱
BCD-575WDBI

¥3499

本版广告图片仅供参考，所售商品以实物为准，广告中的活动、特价机、批发、工程机不参加活动。礼品、积分、特价机、赠品数量有限，售完为止。价格如有误，恕不另行通知，以店内海报为准。单件与全场活动不重复参加。具体参与品的网上商城详见店内公告。活动具体参与品项、型号及活动细则详见店内公告。

[真低价·不怕比]

网上比价 | 真机体验 | 专业导购

国美在线：
www.gome.com.cn

全国服务热线：
400-811-3333

单位采购电话：
025-84558432